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2016 წლის ფიზიკის ნაკრების მესამე შესარჩევი წერა 

ამოცანა 1 

zegamtari rgoli (5 qula) 

grZel wrfiv gamtarze gamaval sibrtyeSi damagrebulia wvrili 

mavTulisagan damzadebuli mcire zomis zegamtari rgoli. rgolis 

diametria 1 sm, wrfivi gamtarisgan rgolis centris daSorebaa 1 m, rgolis 

induqciurobaa 10 mkhn. wrfiv gamtarSi gaatares deni. denis Zala swrafad 

gaizarda nulidan 10 a-mde. 

a) ipoveT rgolSi damyarebuli denis Zala (formula da ricxviTi 

mniSvneloba); (2 qula) 

b) ipoveT rgolze moqmedi magnituri Zala (formula da ricxviTi 

mniSvneloba).  (3 qula) 

miTiTeba: magnituri mudmivaa 0=410-7 hn/m.  

amocanis meore nawilSi integralqveSa gamosaxulebis gasamartiveblad 

gamogadgebaT miaxloebiTi formula:  

                რო ესაც          . 

gaiTvaliswineT agreTve, rom                
 

 
  

amoxsna: 

a) wrfiv gamtarSi denis gatarebis Sedegad zegamtar rgolSi 

magnituri nakadi ar unda Seicvalos anu nulis toli unda darCes. nakads 

qmnis wrfivi deniani gamtari da rgolSi damyarebuli deni. pirveli nakadis 

Sefasebisas, rgolis farglebSi magnituri velis induqcias ar 

ganvasxvavebT centrSi velis induqciisagan, radganac rgolis zoma 

gacilebiT mcirea am induqciis Semqmnel wrfiv denian gamtaramde manZilTan 

SedarebiT (0.5 qula). 

      

  

 
        ლა  

   

 
 

    
 

saidanac 

   

 
   

    
        ლა  

I=10ªa, r0=1 m, L=10-5 hn, d=10-2 m. 

ricxviTi mniSvnelobebis Setanis Semdeg miiReba: 
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I0=1.57×10-5 a=16 mka (0.5 qula) 

b) amocanis am nawilSi aRar SeiZleba rgolis areSi velis 

erTgvarovnad CaTvla. simetriidan advili misaxvedria, rom rgolze moqmedi 

Zala mimarTuli iqneba wrfivi gamtaris marTobulad (0.5 qula). vipovoT 

rgolis elementebze moqmedi Zalebis gegmili  wrfivi gamtaris marTobul 

RerZze da Semdeg avjamoT isini (ix. nax.): 
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integralis Sesafaseblad gavamartivoT integralqveSa gamosaxuleba imis 

gaTvaliswinebiT, rom  

 

 
        

maSin miiReba, rom 
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
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
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                                                        (1 qula) 

ricxviTi mniSvnelobebis Setanis Semdeg miiReba: 

                                                                F= 2.510-15 n            (0.5 qula) 
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ამოცანა 2 

sakidi-saqanela (5 qula) 

mocemuli gaqvT mavTulis sakidi, romlis mokle gverdebi erTmaneTis 

tolia. mas mcire amplitudiT arxeven naxatis sibrtyeSi sami wonasworuli 

mdebareobis mimarT. a da b wonasworul mdebareobebSi sakidis grZeli 

gverdi horizontaluria. samive SemTxvevaSi rxevis periodebi erTnairia. 

a) gansazRvreT sakidis masaTa centris mdebareoba;  (3,5 qula) 

b) gansazRvreT rxevis periodi.   (1,5 qula)  

sakidSi masebis ganawileba ucnobia. g=9,8 m/wm2. 

 

 

 

 

  

 

 

amoxsna: 

a) ukve pirveli naxatidanve cxadia, rom 

masaTa centri Camokidebis wertilidan did 

gverdze daSvebul marTobze mdebareobs (0.5 

qula). aRvniSnoT m,asaTa centridan Camokidebis 

wertilebamde manZilebi pirvel, meore da mesame 

SemTxvevaSi  Sesabamisad d1–iT, d2-iT da d3–iT 

(ix. nax.).  

Staineris Teoremis Tanaxmad I=I0+md
2
, sadac I0 sakidis inerciis 

momentia masaTa centris mimarT, xolo d masaTa centridan Camokidebis 

wertilamde manZilia. samive SemTxvevaSi periodi gamoisaxeba formuliT 

     
      

   
 

                                                             (1 qula) 

aqedan d–Tvis miiReba kvadratuli gantoleba  

                                                                     d
2_g(T/2)

2
d+I0/m=0                 (0.5 qula) 

am gantolebas akmayofilebs samive d, magram kvadratul gantolebas ar 

SeiZleba qondes sami fesvi e.i. ori an samive fesvi erTmaneTis tolia. 

a 

42 sm 

10 sm 

b 
c 

d3 

d1 

d2 
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bolo SesaZlebloba gamoricxulia, rCeba erTaderTi SesaZl;ebloba, rom 

d1=d2.                                                        (1 qula) 

pirobis gamoyenebiT, miiReba d1=d2=5 sm,                   სმ     სმ  

                                                     (0.5 qula) 

b) vietis Teoremis gamoyenebiT miiReba, rom 

                                                                      d1+d3=g(T/2)
2
 

saidanac  

     
     

 
 

                                                      (1 qula) 

                                                                            T 1 wm                   (0.5 qula)            
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ამოცანა 3 

ციკლ რი პროცესი (5   ლა) 

ერთი მოლი ერთატომიანი ი ეალ რი აირი 

ასრ ლებს ნახატზე გამოსახ ლ ციკლ რ 

პროცესს: 1    მონაკვეთია,  2    - ა იაბატა. 

ა) იპოვეთ        ფარ ობა. (0,5   ლა) 

ბ) იპოვეთ, რომელი მოც ლობის  როსაა  აირის  

ტამპერატ რა მა სიმალ რი ციკლის 

განმავლობაში  ა რისი ტოლია ეს  ტემპერატ რა. 

(1,5   ლა) 

გ) იპოვეთ 1    ბანზე  აირის სითბოტევა ობის მოც ლობაზე   ამოკი ებ ლება  ა 

ააგეთ ამ   ამოკი ებ ლების თვისებრივი  გრაფიკი. (2,5   ლა) 

 ) განსაზღვრეთ, მოც ლობის რომელ შ ალე ში იღებ ა აირი სითბოს. (0,5   ლა) 

 

ამოხსნა: 

ა)      
 
     

 
 .                         

  

  
  

 

 
 . (0,5   ლა) 

ბ) 1-2 წრფის განტოლებაა 

                                                   ,                                                          (1) 

სა აც 

  
  

    
 
    

      
  

  
,    

  
  

 
      

  
 
    

        . (0,5   ლა) 

ერთი  მოლი აირისათვის 

                                                  .                                                   (2) 

ა ე ან გამომ ინარეობს, რომ  მა სიმალ რი ტემპერატ რა აირს ა ვს  

   
 

  
 

  
  

 
    

 
          მოც ლობის  როს  (0,5   ლა).    

     
  

   
 

  
  

 
         

   
 
     

 
     

 
    . (0,5   ლა) 

 

გ)   
  

  
 

        

  
=    

  

  
.  (0,5   ლა) 

(2) განტოლება გავაწარმოოთ T-თი: 

      
  

  
  

  

  
.   

  

  
 

 

     
. (1   ლა)    

  
         

        
. (0,5   ლა)  

გრაფიკის  ასაგება  მოსახერხებელია გამოვიყენოთ        ტოლობა, მაშინ 

V 

p 

    

   

   

1 

2 
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.   გრაფიკს ე ნება  შემ ეგი სახე (0,5   ლა) : 

 

 

 

 

  

 

 

 )  პ ნ ტი ა)-ს თანახმა  1   პროცესის  როს    მოც ლობამ ე აირის 

გაფართოებისას        ხოლო     მოც ლობი ან        მოც ლობამ ე 

გაფართოებისას      . გრაფიკი ან ჩანს, რომ პირველ შემთხვევაში    , ხოლო 

მეორე შემთხვევაში    .  ა ე ან კი  გამომ ინარეობს, რომ  1   პროცესში აირი სითბოს 

ღებ ლობს    - ან                  მოც ლობამ ე გაფართოებისას (0,5   ლა).  
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ამოცანა 4 

 ჩვე ლო nivTierebis optikuri Tvisebebi (10 qula) 

garemos optikuri Tvisebebi ganisazRvreba misi dieleqtrikuli 

SeRwevadobiT () da magnituri SeRwevadobiT (). wylis da minis msgavsi 

nivTierebebisaTvis, romlebic Cveulebriv optikurad gamWvirvalea, orive 

koeficienti ( da ) dadebiTia. aseTi nivTierebis sazRvarze haeridan 

dacemuli sinaTle gardatydeba sneliusis kanonis Sesabamisad. 1964 wels, 

rusma mecnierma v. veselagom mkacrad daamtkica, rom nivTierebebi, romelTa 

 da  orive uaryofiTia,  gamoamJRavneben mraval gansacvifrebel da,  

ufro metic,  daujerebel optikur Tvisebebs. 21-e saukunis daswyisSi, 

zogierT laboratoriaSi moaxdines aseTi uCveulo nivTierebebis 

demonstrireba. dReisaTvis aseTi uCveulo optikuri  nivTierebebis 

Seswavla samecniero kvlevis mowinave sfero gaxda. momdevno ramdenime 

amocanis amoxsniT Tqven garkveul codnas SeiZenT aseTi nivTierebebis 

fundamentur optikur Tvisebebze.   

unda aRiniSnos, rom nivTierebas, romlis  da  orive uaryofiTia,  

aqvs Semdegi mniSvnelovani Tviseba: aseT garemoSi sinaTlis gavrcelebisas, 

 manZilze sinaTlis talRis faza izrdeba        sididiT, maSin roca 

Cveulebriv nivTierebaSi is igive sididiT mcirdeba. aq igulisxmeba 

ariTmetikuli fesvi, xolo k sinTlis talRuri veqtoris modulia.  

qvemoTa kiTxvebSi iTvleba, rom haeris dieleqtrikuli da magnituri 

SeRwevadobebi 1-is tolia. 

a) (1) davuSvaT, rom sinaTlis kona haeridan ecema misi da uCveulo 

nivTierebis gamyof zedapirs. zemoT aRweril Tvisebaze dayrdnobiT 

SeamowmeT, rom nax. 1-ze gamosaxuli gardatexili sxivis mimarTuleba 

koreqtulia.                                                (1,5 qula) 

 (2) nax. 1-ze gamosaxul SemTxvevaSi miiReT r gardatexis da i  dacemis 

kuTxeebis damakavSirebeli formula (aRniSnuli kuTxeebi aris kuTxeebi 

sxivebsa da gamyofi zedapiris normals Soris).   (0,5 qula) 

(3) davuSvaT, rom sinaTlis kona uCveulo nivTierebidan  ecema mis da 

haeris gamyof zedapirs. SeamowmeT, rom nax. 2-ze gamosaxuli gardatexili 

sxivis mimarTuleba koreqtulia.                       (1,5 qula) 
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(4) nax. 2-ze gamosaxul SemTxvevaSi miiReT r gardatexis da i  dacemis 

kuTxeebis damakavSirebeli formula.                       (0,5 qula) 

b) nax. 3-ze naCvenebia uCveulo 

optikuri nivTierebisagan damzadebuli 

d sisqis firfita, romelic haerSia 

moTavsebuli.  nivTierebis == _1. 

firfitis win misgan 3d/4 manZilze 

moTavsebulia sinaTlis wertilovani 

wyaro. zustad daxazeT sinaTlis 

wertilovani wyarodan gamosuli sami 

sxivis svla (miTiTeba: amocanaSi 

mocemul pirobebSi ar gvaqvs gamyofi zedapirebidan arekvla).                                    

(1,0 qula) 

g) nax. 4-ze gamosaxulia interferometri. is Sedgeba d manZiliT 

daSorebuli ori paraleluri firfitisagan. 1 firfita idealurad 

amreklia (arekvlis koeficientia 100%), xolo 2 firfita nawilobriv 

amreklia (magram arekvlis koeficienti 

maRalia). davuSvaT, rom sinaTlis brtyeli 

talRa sxivdeba 1 firfitasTan axlos 

moTavsebuli wyarodan, Semdeg is 

mravaljer irekleba ori firfitidan. 

radganac 2 firfita araa idealurad 

amrekli, amitom sinaTlis nawili gadis 

masSi yovelTvis, roca sinaTlis kona 

miaRwevs mas (sxivi 1,  2, 3,  da a.S. nax. 4-ze). 

Tu 2 firfitaSi gasuli sinaTlis talRebi 

erT fazaSia, maSin gveqneba maqsimaluri 

interferenciuli gaZliereba. Cven vuSvebT, 
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rom arekvlisas talRis faza _Ti icvleba. interferometrSi firfitebis 

paralelurad  movaTavsoT uCveulo nivTierebisgan damzadebuli 0,4d sisqis 

brtyel-paraleluri fila,  romlis == _0,5. danarCeni are 

interferometrSi haers ukavia. ganvixiloT situacia, rodesac sinaTlis 

talRa vrceldeba firfitebis marTobuli mimarTulebiT (nax. 4-ze 

gamosaxuli sxivebis diagrama mxolod sqematuria). gansazRvreT yvela 

talRis sigrZe, romlis drosac adgili aqvs 2 firfitaSi gasuli talRebis 

maqsimalur interferenciul gaZlierebas (miTiTeba: aq mocemul pirobebSi 

ar gvaqvs haerisa da uCveulo nivTierebis gamyofi zedapirebidan arekvla).    

(2,5 qula) 

d)  uCveulo nivTierebisgan damzadebuli R radiusis mqone usasrulod 

grZeli cilindri moTavsebulia haerSi. nivTierebis  == _1. nax. 5-ze 

naCvenebia cilindris kveTa XOY sibrtyiT. 

kveTaSi miRebuli wris centri Y RerZzea 

moTavsebuli. davuSvaT, X RerZze 

moTavsebuli lazeruli wyaro (wyaros 

mdebareoba aRiwereba misi x koordinatiT) 

asxivebs wvril lazerul sxivs Y RerZis 

mimarTulebiT. gansazRvreT x koordinatis 

are, romlisTvisac lazeris sinaTle ver 

miaRwevs cilindris meore mxares RerZis 

marTobulad moTavsebul ekrans.   (2,5 qula)                                                                      

ამოხსნა: 

ა) (1) talRuri zedapiris wertilebSi 

fazebi erTnairia.  dacemuli sinTlis AB 

talRur zedapirze faza iyos 0. maSin 


 
        , xolo 

 
              .  

radgan ED gardatexili sinaTlis  

talRuri zedapiria, amitom E=D. 

                  

                    

               

amrigad, naxati koreqtulia.   (1,5 qula) 

(2)  CD-AE=AC sinr  ,    BC= AC sinI    amitom wina nawilis formulidan miiReba       
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                        (0,5 qula) 

(3)  
 
           

 
                  

 
 

 
 

                          

                         (1,5 qula) 

(4)               CD-AE=AC sinr  ,    BC= AC sinI     

                       (0,5 qula) 

ბ)  radganac == _1, amitom  r=i. Sesabamisi  

naxazi aseTia 

 

 

 

 

 

 

(1 qula) 

გ) or mezobel sxivs Soris fazaTa sxvaoba iqneba 

=2k 0.6d_2 0.5k 0.4d+2   (1,5 qula) 

pirveli wevri dagrovda haeris Sualedis aqeT-iqeT gavlisas, meore wevri 

uCveulo nivTierebis aqeT-iqeT gavlisas da ukanaskneli ori arekvlisas. 

gaviTvaliswinoT, rom k=2/ (0,25 qula) da interferenciuli gaZlierebis 

pirobaa  =m 2 , sadac m mTeli ricxvia. 

                        (0,25 qula) 

aqedan miiReba =0.8d/m,    m=1, 2, 3, …         

                                                    (0,5 qula) 

 )  radganac == _1, amitom  r=I, aseve  

r=i.  geometriidan ki miiReba, rom r=i. 
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aRvniSnoT es kuTxeebi rogorc  .    

                                                                    (0,5 qula) 

sxivi mobrunebis kuTxea 4.  (0,5 qula) 

sxivi ekrans ar moxvdeba, Tu /243/2  anu    /83/8.   (0,5 qula) 

sin=x/R  maxvili kuTxeebisaTvis sinusi zrdadi funqciaa, amitom gveqneba 

                                                      sin(/8)x/Rsin(3/8)                                         (0,5 qula) 

Y RerZis mimarT simetriis gamo, aseTive are iqneba X RerZis uaryofiT 

mxares. sabolood, miuRwevlobis are iqneba 

                               sin(/8)|x|/Rsin(3/8)                              (0,5 qula) 

 

 

 

 

 

 

 

 


